

Ára 1500 korona

# HASZDUFÖLD

1924. év július 24.

CSÜTÖRTÖK

Debreczen, VI. évf. (168.)

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## Szombatig megjelenik a lakbér- és a szorzószámrendelet

Augusztus elsejére kifizetik a felemelt tiszviselői illetményeket

Budapest, július 23. A közalkalmazottak ügyében Hommonay Tivadar a következőket mondotta munkatársunknak:

Érdeklődtem a pénzügyminisztériumban a közalkalmazottak augusztus havi illetményeinek és lakbéreinek megfelelő időben való kifizetéséről.

**Két napon belül megjelenik a lakbérrendelet.**

A közalkalmazottak — beleértve a vasutasokat is — természetesen magasabb lakbért kapnak, az emelés százalékos arányban történik. A legutóbbi lakbért az augusztusi százalékkal emelik és ehhez kapják a köztisztviselők a közüzemi pótlékot és a kincstári haszonrészeseledést. A szorzószámot a pénzügyminisztertanács állapítja meg. Július 25-én minden valószínűség szerint megjelenik a lakbér, továbbá a szorzószám

rendelet és így az egyes számvévésegek még kelő időben elvégezhetik a számfelvetést és a pénztárak augusztus elsejére kifizethetik nemcsak a felemelt illetményeket, hanem a felemelt lakbéréket is.

**Az államvasúti nyugdíjasokra vonatkozó rendelet**

már holnap megjelenik a hivatalos lapban. A munkásság körében is nagyon sokan sürgették a nyugbérések ügyének rendezését. A legközelebbi napokban erre vonatkozólag is megjelenik a pénzügyminiszter rendelete. Ez a rendelet nem állapít meg magasabb nyugbéréket, de a kormány nyilatkozata szerint ez

**a rendezés csak átmeneti jellegű**

és várható a szanálási akció során, még az ősszel ennek a kérdéssnek újabb rendezése, amely módot fog találni a vasutasok jogos igényeinek kielégítésére.

## Németországot meghívják a londoni konferenciára

A szövetségközi értekezlet teljes ülést tartott

London, július 23. A londoni konferencia elnöksége úgy tervezte, hogy szerdán délután 3 órára összehívják a konferencia teljes ülését, a megnyitás óta az első érdemleges konferenciát, hogy a bizottságok javaslatait átvegye az értekezlet és döntson abban a kérdésben, hogy

**mikor és milyen formában hívja meg Németországot?**

A delegátusok többsége úgy vélekedik, hogy a konferencia teljes ülése a német birodalmi kormány meghívása mellett fog határozni, a szerda délelőttöt pedig hasznosan lehet kitölteni olyképen, hogy a delegációk és bankárok megállapodnak egymással a kölcsönjegyzők részére nyújtandó biztosítékról nézve.

A Times szerint biztosra lehet venni a német birodalmi kormánynak, mint egyenlő rangúknak meghívását.

A konferencia a hét végén egy időre félbeszakad, mert Herriot vissza akar térni Párisba, hogy a parlamenttel érintkezést keresse.

**Németországot biztosítják gazdaságilag**

London, július 23. A szövetségközi konferencia szerdán délután teljes ülést tartott. Ez volt az első alkalom, hogy az angol gyarmatok képviselői is résztvegyenek a konferencián. Az angol delegátusokkal együtt Belcour kanadai megbízott, mint a konferencia hivatalos tagja lesz jelen.

Egyidejűleg beható tárgyalást folytatnak a konferencia pénzügyi szakértői és a legelőkelőbb bankkörök képviselői a Németországnak nyújtandó 40 millió angol fontnyi kölcsön tárgyában. A bankárok a legfőbb súlyt arra helyezik, hogy megfelelő anyagi garanciák mellett

**Németországot teljesen biztosítsák gazdasági téren**

minden külső katonai beavatkozás ellen. Általános az a meggyőződés, hogy a kölcsön elkerülhetetlenül szükséges a Dawes féle tervzet megvalósításához. A 40 millió fontot kitevő német kölcsön évi terheit kerekén 4 millió fontra becsülik, ami Németország gazdasági erejéhez képest nem sok.

**Herriot félti a békeszerződést**

Páris, július 23. A Petit Parisien szerint úgy tudják, hogy Herriot inkább feláldozza a 800 millió arany márkás kölcsönt, semmint saját kijelentése szerint megengedje a békeszerződésnek és Franciaország szuverenitásának megrendítését. Valamennyi lap hangsúlyozza annak szükségességét, hogy még a németeknek Londonba való meghívása előtt megoidás jöjjön létre a szövetségesek között.

**Tanácskozás a német kölcsön kibocsátásáról**

London, július 23. A delegációk vezetőinek meghívására a technikai és pénzügyi szakértők, a francia,

belga és olasz pénzügyminiszter, a szakértői bizottság tagjai, továbbá Lamont és Montague Normann bankárok ülést tartottak és azzal a kérdéssel foglalkoztak,

**minő eszközöket lehetne alkalmazni a 800 millió arany márkás kölcsön kibocsátásánál.**

A tanácskozás olvi megegyezésre jutott. A Theunisz előterjesztette formula felett, amely megállapítja, hogy az amerikai delegátussal kibővített jóvátételi bizottságnak kell a jövőben is megállapítani Németország mulasztását.

A delegáció vezetői holnap vizsgálat alá veszik a megállapított új szöveget.

**Franciaország nem adja fel cselekvési szabadságát**

London, július 23. Herriot minisztereinek tegnap tanácskozást folytatott Macdonald minisztereinnel és mint valószínűnek tartják, tudomására hozta az angol minisztereinnel azt az elhatározását, hogy Franciaország a békeszerződésben neki biztosított cselekvési szabadságát semmiképpen sem adja fel.

## „Nagyrománia“ gazdasági összeomlás előtt

A balkáni gazdálkodás tönkretette a pöffeszkedő utódállamokat - A krízis megdőbbentő adatai

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az angol külkereskedelmi hivatal közölte a bukaresti angol kereskedelmi titkárnak jelentését, amelyet Románia 1923-24. évi gazdasági helyzetéről küldött be. A jelentés mindenekelőtt az oldh államháztartás passzivitását bizonyítja és arra a megállapodásra jut, hogy az 1919/20. évi költségvetés 3500 millió, az 1921. évi költségvetés 2700, az 1921/22. évi körülbelül 2 milliárd és az 1922/23. évi költségvetés körülbelül 4 milliárd lei deficitet

tüntet fel 1920-ban óriási pénzügyi infláció indult meg. Ez a folyamat még most is tart. A pénzforgalom csupán 1923-ban 2574 millió lei jel emelkedett.

**Hamis kimutatás az aranykészletekről.**

Annak az aranynak legnagyobb része, amely a Nemzeti Bank kimutatásában szerepel, egyáltalán nincs az oldh kezében, 315 milliót még a háború alatt Moszkvába küldték és az még most is ott van. Egy másik részét az angol bankban őrzik és csupán 127 millió aranyérték van a Nemzeti Bankban. 1923 eleje óta a pénzforgalom 4200 millió lei-jel emelkedett.

A bukaresti pénzpiac bőkezű előlegek ellenére súlyos pénzügyi szükségben szenved és az árak egész Romániában emelkednek. 1923 januárja óta különösen heves drágasági hullám indult meg s

**az árak legrövidebb időn belül 40-50 százalékkal emelkedtek.**

A tőzsde viszont az állami adósságcímletek erős értéktelenedését tünteti fel. Különböző szükségleti cikkek belföldi ára nagyrészt elérte a valuta-elértelenedés paritását, sőt sok esetben meg is haladta.

**Földreform a földigénylők rovására**

A földreformról szólva a jelentés emlékeztet arra, hogy Cusa herceg már 1864-ben kísérletet tett a földosztásra s a reform következménye-

ként egy 1869. évi konzularis jelentés a mezőgazdaság általános hanyatlásáról szól, mert 1864-ben és 1865-ben senki sem gondolt arra, hogy a földet megművelje. Ugyanígy most is, bár 1920. év óta bizonyos haladás észlelhető, a bevett terület mégis messze mögötte marad a békebeli százalékaránynak. Felette jellemző, hogy Erdélyben 1923 novemberéig 1,362 018 holdat sajtítottak ki, ebből azonban

**csupán 15 000 holdat osztottak szét a parasztok között.**

Még nem lehet megjósolni, hogy a földalatti kincsekről szóló új törvény minő messzemenő következményekkel fog járni a petroleumkitermelés terén. Annyi mindenesetre bizonyos, hogy

**a petroleumtermelés már 1923-ban 50 000 tonnával maradt mögötte az előző évi termésnek.**

Ezt főleg a csővezetékek rossz állapotának rovására írják. A szénipar is pang, mert a legtöbb társaság nem tudja behajtani a kormány által fennálló követelést.

A jelentés Erdélyre vonatkozóan külön is kiemeli, hogy ott még nagyobb a pénzügyi válság. A kereskedelem és ipar a hitel hiányában csaknem teljesen parlagon hever. Minthogy ezenkívül a lakosság vásárlóereje a pénzértelenedés következtében legalább 50 százalékkal hanyatlott,

**kereskedelmi tevékenységről alig lehet szó.**

A malmok teljesítőképességük 50 százalékán alul dolgoznak. A leg súlyosabban az erdélyi faipar szenvedett, amelynek a mindefféle nehézséget okozó kormányrendeleteken és p nzsűkén kívül még a vagonhiánnyal is küzdenie kell. E fatermelő társaságoknak még az sem sikerült, hogy akárcsak a kedvezményes szállítások részére szükséges vagonokat megkapják, annak ellenére, hogy ezért nagy anyagi díjazatokkal

hoztek. A mostani stagnálás következtében

**csak Magyarország felé van lakivitel,**

**mert az ehhez szükséges vagonokat Magyarország maga bocsátja rendelkezésre.** Az általános pénznehézségek, valamint a széntermelés hanyatlása, a közlekedési nehézségek és a **kormányának abbéli vonakodása, hogy adósságait megfizesse, megbénították az erdélyi gyár-  
ipart.**

A Bándt teljesen a bukaresti bankok uralma alatt áll, amelyek a **hitelt csaknem teljesen megvonják.** A Nemzeti Bank előlegei egyáltalán nem állanak arányban a vidék fontosságával. A bánáti malmok a jelentési évben 150 000 tonna körüli buzamennyiséget őröltek, ebből azonban csak 1500 tonna fehér lisztet lehetett exportálni.

Mindezekből keserű elégtétellel állapíthatjuk meg, hogy bár az erőszakos békek felhízalták a Balkán legsilányabb államát, a tehetetlenség, korrupció és hozzá nem értés a megérdemelt csőd felé hajtják „Nagyromániát“.

## A Nemzeti Bank két aláíróst váltót is elfogad

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Nemzeti Bank főtanácsánál szerdán délután megjelent a kereskedők küldöttsége, hogy a kereskedők hitel-igényeinek ügyében tárgyaljon a bank vezetésével.

Popovics Sándor kijelentette a küldöttségnek, hogy nem tudja, hogyan terjedt el az a hír, hogy a Nemzeti Bank a váltók harmadik aláírójaként okvetlenül bankot kívánt. Igaz, hogy az alapszabályok három aláírást írnak elő, de engedélyt adnak az ettől való eltérésre is és a Nemzeti Bank abban az esetben is elfogad váltókat, ha teljesen kifogástalan két aláírást lesz rajtuk és a második aláírást sem bank lesz.

A termés finanszírozásánál elkerülhetetlennek látszik a finanszírók elfogadása is. Ezt a szempontot a gabona és terménykereskedők hiteligényeinek okvetlenül figyelembe veszik.

## Magyar tanárok Konstantinápolyban

**A magyar követség házában felavatása**

Budapest, július 23. A Magyar Neveléstudományi Társulat tudományi kirándulásának 30 résztvevője Belgrád — Szófia és Phylipopolis érintésével megérkezett Konstantinápolyba. A pályaudvaron a társaságot a török kormány képviselője, az egyetem rektora és a Galata Serail gimnázium tanári kara fogadta és autón vitték el Galata Serailba, ahol a török kormány látta vendégül a magyar tanárokat. A tanári kar ezután tisztelgett Tahy László magyar követtől, Rasid bég konstantinápolyi kormányzóval és Emin főpolgármesternél.

Az egyetemen

**Ismail Hakki bég rektor fogadta őket ünnepélyesen.**

A Neveléstudományi Társaság és a konstantinápolyi magyar kolónia részvételével történt meg a magyar követség új házában felavatása. A magyarokkal szemben megnyilatkozó őszinte rokonszenv kifejezésül Emin bég Konstantinápoly főpolgármestere **hojótárandulásra hívta meg a Neveléstudományi Társaság tagjait.** A főpolgármester jachtján végig hajó-

zott a társaság a Bosporuson s a legszebb emlékekkel tértek vissza a kirándulásról.

A Neveléstudományi Társaság tagjai programjuknak megfelelően né-

## Korlátozzák a behozatali tilalmakat

Budapest, július 23. Szerdán délután fél 1 órakor nagyjelentőségű tanácskozás kezdődött Walkó kereskedelmi miniszterrel, amelyen nagyatyádi Szabó István és Bud János miniszterek is részt vettek. A három miniszter a behozatali tilalmak korlátozásáról tárgyalt. A tanácskozás fél 3 órakor fejeződött be. Távozásakor Bud János egy hírlapíró előtt kijelentette, hogy a behozatali tilalmak megszüntetése, illetve korlátozása ügyében folytattak meg-

beszéléseket. Sok cikk felszabadul a behozatali tilalom alól. Ugyancsak az értekezetről távozó nagyatyádi Szabó István földművelésügyi miniszter a következőket mondta:

— A gabonabehozatalt nem lehet teljesen szabaddá tenni, erről egyébként nem nyilatkozom. A **felszabadításra vonatkozó rendelet valószínűleg már vasárnap meg-**

## Az áruló Rassai gyanúsításai a Vitézi Szék ellen

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Esti Kurir nevezetű liberális lap 1924 július 18-i számában „Vitéz generális vitézi birtoka“ címen izléstelen és romboló tendenciájú rágalmazó cikket közölt, amely a Vitézi Széket azzal gyanúsította meg, hogy a vitézi telkek adományozásánál a magasabb rangú tisztok különös pártfogásban részesülnek. Illetékes helyről a következőkben csejölják meg az aljas célszerűségű cikket:

Az eddigi vitézi telkek száma összesen 883. A legénységi állományból származó vitézek 823 telket kaptak. A kiosztott tiszt telkek száma 62, ebből saját alapítás 11. Az országos Vitézi Szék által adományozott vitézi telkek száma 40, az Országos Földbirtokrendező Bizottság által megítélt névre szóló járadéktelek száma 3, a birtokosok

által névre felajánlott telkek száma 8. A saját alapításokat levonva marad tehát összesen 51 adományozott tiszt telkek, amelyeket 14 tényleges, 24 volt tartalékos és 13 nyugállományú rokkant tiszt között osztottak fel.

**Vitéz Nagy Pál vezérőrnagy vitézi telket Debrecen városától, mint névre felajánlott tiszt telket kapja.**

Itt tehát a Vitézi Szék az adományozás tekintetében semmiféle befolyást nem gyakorolt.

A fentiekből kitétnik, hogy az adományozott tiszt és legénységi vitézi telkek közötti számkülönbség a legénység javára jóval felülmúlja azt az arányt, amely a tiszt és legénységi vesztesség százalékos arányszáma között fennáll.

## Egy ruténföldi „magyar-zsidó“ kémkedési judáspénzért perelte be a cseh kincstárt Példálan eset a kártérítési perek történetében

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Prágai Magyar Hírlap egyik legutóbbi számában szenzációs cikket közöl munkácsi munkatársa távirati jelentése nyomán. A cikk címe ez: **Egy kém a judáspénzért pereli a ruténföldi kormányzóságot.** Alatta mint alcím: **Huszezer koronát követel azét, hogy Magyarországon kémkedett.**

A cikk a következőket tartalmazza:

Érdekes keresetet iktattak be 249—1—24. szám alatt a bereg-szászi törvényszéken, amely méltó világitásba helyezi a ruténföldi hatóságok apparátus munkáját.

Dávid Adolf nagyszőlősi zsidó lakos kéri elmarasztalni Blecha beregszászi rendőrbiztost, Tupalik munkácsi zeupant és az ungvári kormányzóságot **huszezer cseh korona tőke és járulékát megfizetésé-**

— **Gazdálkodók!** Legjobb és legolcsóbb csizmat csak Horognán kaphatók. Vár-u. 2. sz.

— **Kevés pénzért jó ruhát venni,** Véghez kell menni, Vár-u. 2.

ben. Dávid Adolf keresetében elmondja, hogy a perelt hatóságok 1922 április 5-én és 1923 március 25-én megbízást adtak neki arra, hogy

**mint kipróbált kém Magyarországon meghatározott helyen és időben újabb komszolgalatot teljesítsen.**

Mivel a vállalkozás rendkívül veszélyes volt, minden útra tízezer korona díjazásban állapodtak meg.

David Adolf a perelt hatóságok utasítása szerint kétszer volt Magyarországon s így huszezer koronát szolgált meg, ezt az összeget azonban az alperesek most vonakodnak kifizetni. A felperes kéri tehát a törvényszéket, hogy az alpereseket kötelezze a megszolgált összeg kifizetésére. A per — jegyzi meg a Prágai Magyar Hírlap — **örödsi feltűnést kelt az egész Ruténföldön.**

## SZIREK ANDRÁS

uri- és egyenruha szabó  
SZENT ANNA UTCA 1.  
Egyenruházati cikkek és szövetek raktára

Legkellemeesebb sörözőhely a

# GAMBRINUS TERASZ

Világos Szt János és Excelsior Baksör.

## Augusztusban elkészül az aranyköltségvetés

Budapest, július 23. Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter szerdán délután hosszú ideig tanácskozott Vass József helyettes minisztereinkkel. A tanácskozás után Korányi pénzügyminiszter egy hírlapírónak a következőket mondta:

— Rengeteg sok kérdést kellett a miniszterelnök helyettes urral megbeszelnem. Ami az 1924—25. évi aranyköltségvetést illeti, a végleges szöveg megállapítása előtt minden egyes miniszteriumnak össze kell állítani a tárcája körébe vágó adatokat, amelyeket ezután megfelelően egyeztetni kell.

Jeslásokba nem szeretek bocsátkozni, azonban úgy számítom, hogy az aranyköltségvetés augusztus folyamán végleges formájában elfogadják.

## Fantasztikus hír olasz-orsz szövetségről

Párisból jelentik: A Chicago Tribune tudósítója a következő szenzációs értesülést közli Párisból. A múlt hét folyamán az olasz kormány és a moszkvai szovjet katonai egyezményt kötöttek egymással. A szerződés értelmében

**Olaszország katonailag támogatja az orosz szovjetet**

abban az esetben, ha őt a bakui petróleum források megszerzése végett megtámadják. Párisban ezt a jelentést nagy fenntartással fogadják.

## A német trónörökös belépett a pékmesterek céhébe

Berlin, július 23. A volt trónörökös Zeil kerületében megvásárolt és átalakított egy műalmot, amelynek jelenlegi teljesítő képessége napi 300 mázsa, de könnyen 800 mázsára fejleszhető. A malommal együtt a volt trónörökös egy nagyszabású pékműhelyt is meg akar venni.

Az egykori trónörökös annak rendje és módja szerint felvételét kérte a kerület molnáinak és pékmestereinek céhébe, ami meg is történt és tegnap ült össze az ipartestület, hogy az új tagot üdvözzölje. A volt trónörökös azonban nem jelent meg, ezért a céh vezetősége ki nem mentett elmaradás miatt 20 aranykorona pénzbírsággal sújtotta a volt trónörökösöt.

## Ruppert árulása a bíróság előtt

Budapest, július 23. Gyalai Mihály a „Hazánk“ című ébredő lapban két évvel ezelőtt támadó cikket írt Rupert Rezsőről. Rupert sajtóport indított Gyulay ellen, akit a törvényszék el is ítelt. A tabla azonban a bizonyítás kiegészítését rendelte el. Szerdán délelőtt megjelent a törvényszéken Budaváry László, aki az ügyre vonatkozóan vallomást tett. Elmondotta, hogy a keresztény irányzat uralomra jutásának kezdetén Rupert vele együtt dolgozott és keresztény nemzeti alapon állt. Később azonban — nem tudni miért — **szembefordult a vele egy nézetet vallókkal, meztáradta saját elveit és azokat támadta, akikkel együtt dolgozott.** Budaváry kihallgatása után az iratokat most ismét felterjesztik a királyi ítélőtáblához.

## Miért?

Miért hozta el az az élet?  
Hogy az álmok mámorában,  
Tavaszi fény aranyában,  
Bohó szívvel, vak reménnyel,  
Táldkózzam a lelkével?  
Azért hozta el az élet?...

Miért hozta el az álmom?  
Tán azért, hogy elrabolja  
S én az álmok álmodója  
Ott maradjak kihűlt szívvel,  
Könnytelenül... megtört hittem...  
Tavasz nélkül... egymagamba...  
NÁRCIS.

## ATROCITÁCIÓK

**Ünneprontók.** A magyar kardvívás olimpiai diadala rendkívül rosszul esik a zsidó lovagoknak. Pesta Sándor dr. világbajnoknak fogadtatásáról távol tartotta magát az egész destruktív sajtó és Izrael választott népe keservesen feljajdult a vívói jogrendet ért fajmagyar vágásoktól. *A Világ, Sardi Napló, Magyarország, Az Est, Reggel, Esti Kurir* és a hasonlók hűbér sajtó egy sorban sem emlékszik meg világbajnokunk hazatéréséről és — last not least — előllál a Fuchstól hogy kihívja Póstát egy bécsi zsűri előtt megtartandó mérkőzésre. Ugy látjuk, hogy itt már nem segít más, csak a Pósta Sándor világbajnok kardja...

## Két délamerikai magyar falut elpusztított a forradalom

Budapest, július 23. San Paolo államban véres forradalom dúl, amely még mindig nem ért véget. Bannunket magyarokat igen közelről érdekel ez a forradalom. *Egész Délamerikában San Paolo államban él a legtöbb magyar, mintegy 30 ezer.* A fővárosban több van 8 ezernél. A forradalmi harcok színhelyén két új magyar község épült, magyar pappal és iskolával, *Szentivánfalva* és *Árpádfalva*. San Paoloban a magyarok nem Csonkamagyarországból vándoroltak ki, a legtöbben közülök a megszállott területekről menekültek. A bevándoroltak védőirodát létesítettek és megalapították a délamerikai magyarok egyesületét és fenntartják a délamerikai Magyar Újságot. A forradalmi hadműveletek során ezek a kitépített magyar helységek rombadőlték. Az eddigi hírek szerint a magyarok nem vesznek részt a forradalmi harcokban sem szervezettel, sem egyénileg.

## Az Országos Kamara Színház debreceni vendégszereplése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Országos Kamara Színház, amely az elmúlt esztendőben is vendégszerepelt az ország különböző városaiban, ez évben Debrecenbe is le fog jönni hét napos vendégszereplésre. Ezen a nyáron már Miskolcon és Kecskeméten tartott a színház előadásokat szép sikerrel. Debrecenben az első előadás augusztus hó negyedikén lesz.

A műsoron *Móricz Zsigmond, Mollé, Sardou, Tolstoj, Kaiser, Bisson* stb. darabjai szerepelnek.

Az előadásokat a Kamara Színház az Arany Bika dísztermében fogja megtartani:

Helyárak: I. rendű hely 30.000, II. rendű 20.000, III. rendű 15.000, IV. rendű 10.000 korona. Hat személyes páholy 140 ezer, négy személyes 120 ezer korona. Bérletben

I. rendű ülőhely 25.000, II. rendű 15.000, hat személyes páholy 120 ezer, 4 személyes 100.000 koronába kerül. Lehet ezenkívül szelvényeket is váltani, amely azonban nem érvényes mind a hét előadásra.

## Nagyarányu szélhámosság a rokkantak nevében

## Három vagon gabonát harácsoltt össze két zsidó

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nagyarányu szélhámoságról rántotta le a leplet a rendőrség és csendőrség. Két zsidó hihetetlen vakmerőséggel kihasználta a jóhiszemű magyar közönség nemes adakozására kész jószívűségét s

## Körülbelül három vagon búzát harácsoltt össze.

Iczkovics Géza hentes és Várdi-Deutsch Géza ügynök a Hadirokkantakat gyámolító intézettől olyan igazolványokat loptak, amelyeknek alapján a hadirokkantak által készített tárgyakat, kézimunkákat, csecsebecsüket, vidéken árusíthatták, értékesíthették bizonyos százalék ellenében.

Iczkovics és Deutsch körutjuk alkalmával azonban — mikor látták, hogy a közönség támogatja a rok-

Az előadásra a bérletek már váltakoztak az Arany Bika halljában a titkárnál 12—3 óráig és este 6—8 óráig. A megnyitó előadásán Sardou híres vígjátéka a „Váljunk el” került színiére.

kantakat, nem árusítani, hanem gyűjteni kezdték. Avval a mesével, hogy ők

## háromezer vak, sánta hadirokkantnak gyűjtenek

Hajdumegyében, Hajduböszörményben, Hajdunánáson, Hadházon, Sámsonban körülbelül három vagon gabonát gyűjtöttek össze.

A múlt év szeptembere óta folytatták a lelkiismeretlen csalók galád műveletüket. Az összegyűjtött gabonát értékesítették, az árából

## nagy dárldót csaptak,

költekettek, míg a rokkantak semmit sem kaptak.

Az egyik csalót, Iczkovicsot Bőszörményben sikerült lefűlelni, míg Deutsch szökésben van. Elrendelték országos körözését. Iczkovics ellen folyik a büntető eljárás.

## Istengyalázásért eljárást indítottak egy artistanő ellen

## Liberális képviselő vallásgyalázó verse a kabaréban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Modern Kabaréban szerepelt esténként Grünberger Margit zsidó artistanő, művészi nevén Myra Fein, aki modern versek elszavalásával szórakoztatja a közönséget. A múlt este egy olyan verset adott elő a tetszetős nevű szavalóművésznő a kabaréban,

## amely telve volt Istengyalázással

és a jelen volt jobbjézű közönség körében osztatlan felháborodást és megütközést váltott ki. Az ügyelotes rendőrséget természetesen azonnal levétette a műsorról ezt a számot s egyben jelentésére

## büntetőeljárást indítottak

Grünberger Margit ellen. Myra Fein a kihágási büntetőtörvénykönyv 51. paragrafusa alapján istengyalázásért fogja elítélni a kir. járásbíró. Az élműlyítő, izléstelen verset, amelyet állítólag *Pakots József* liberális költő írt, a szavalóművésznő

## felháborító gesztusokkal fűszerezte.

A versben a költő egy 15 éves gyilkos gyermeket énekel meg, aki gyűlöli az Istent és ha az Isten nevét csak kiejti valaki előtte, már gyilkol, mert gyűlöli az Istent, hiszen az vette el apját, anyját, test-

vérét, az taszilotta őt is a nyomorúságba. A bíróság a vers szerint az enyhítő körülmények figyelembevételével csak javítóintézetit nevelésre ítéli a többszörös gyilkos fiatalembert. A javítóintézetben egy pap ad lelki vigaszt a fiúnak s igyekszik visszatéríteni a jó utra, vallásos, erkölcsös életre. Azonban mikor a pap kiejti az Isten nevét, a fiun újra erőt vesz az istengyűlölet és megfojtja a papot.

A verset, amely egy liberális-demokrata nemzetgyűlési képviselő szörnyszüleménye, a zsidó artistanő

## slágerszámnak szánta

s a faji közönség teli szájjal szórakozott is rajta, míg a keresztény magyarságnak ökölbe szorult a keze az Istengyalázó vers hallatára. Az Istengyalázás a zsidó kézben levő Weisz-féle Modern Kabaréban történt. Grünberger Margit a verset nem mutatta be előzetesen a rendőrségnek, ami csak súlyosbítja helyzetét.

Reméljük, hogy a járásbíró példásan szigorú büntetésben fogja részesíteni Myra Fein alias Grünberger Margit szavalóművésznőt, de a vers szerzőjét is.

## Jékei Balogh Zsigmond

Debrecen magyar társadalmának ismét nagy halottja van. Örök álmra hajtotta fejét egy erős nézésű, nemesveretű öreg ur, akinek lelkében töretlen hittel és el nem lankadó akaratával élt a magyar öntudat. Jékei Balogh Zsigmond nyugalmazott törvényszéki bíró és földbirtokos az eszmékért élő és harcoló magyar embernek mintaképe volt. Szemeiben a buzditó hazaszeretet fanatizmusa lángolt és ugyanazzal a hittel harcolt öreg éveiben nemzetnek igazságaért is, mint amilyen igazságszeretettel szolgálta hivatalát bírói pályafutásának ideje alatt. Az utolsó képviselő választások alkalmával Milotay István mellé állott lelkesedésének minden erejével és hetven esztendő kora ellenére is éjjel-nappal tartó szakadatlan munkával igyekezett diadalra juttatni a keresztény és nemzeti irányzat szent lobogóját. Halála kimondhatatlan veszteséget jelent a magyar társadalomra, Legyen emléke áldott!

Jékei Balogh Zsigmond 1853-ban született Vértesen, Biharvármegyében. Közép- és főiskolai tanulmányait a debreceni református kollégiumban végezte. Hosszabb időn át ügyvédi praksist folytatott és egy időben komoly jelöltje volt a debreceni városi főügyészi állásnak, melynek jelöltségétől maga lépett vissza. Később törvényszéki bíró lett Debrecenben. 1888-ban feleségül vette Békéssy Rózát, a Nemzeti Színház, majd a székesfehérvári és debreceni színházak országos híré, kiváló drámai művésznőjét.

Jékei Balogh György, a Hajdúföld belső munkatársa édesatyját gyászolja az elhunytban. A család a következő gyászjelentést adta ki:

A B. F. R. A. Özvegy jékei Balogh Zsigmondné, Békéssy Róza, jékei Balogh Zsigmond, Sándor és György fájdalomtól megtört szívvel jelentik az összes rokonok nevében is, hogy a legjobb férj, édesapa és rokon, **Jékei Balogh Zsigmond** nyug. törvényszéki bíró, földbirtokos, áldásos életének 71-ik, boldog házasságának 36-ik esztendejében rövid, de kinos szenvedés után folyó hó 23-án déli 1 órakor a debreceni tudományegyetem belgyógyászati klinikáján meghalt. Elhunytával a közért mindig önzetlen fáradsággal dolgozó elme, az igazságért szüntelen harcoló akarat s szereteteiért minden áldozatra kész meleg szív pihent el. Mulhatatlan emlékezetét gyászoló lélekkel őrizzük meg mindörökké. Az elhunyt porhüvelyének a végső tisztességet folyó hó 25-én adjuk meg a református egyház szertartásai szerint. Temetése délután 3 órakor lesz a Kistemplomból a Hatvanutcai temetőben. Debrecen, 1924. július 23. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

## Pesti hangok a német birodalmi gyűlésen

Berlin, július 23.

A birodalmi gyűlés tegnapi ülésének kezdetén a kommunisták megint tüntettek a politikai bűnösök fogvatartása és a kommunista frakciónál végzett házkutatás ellen. Az egyik kommunista képviselő Wallraf elnök felé a következőket kiáltotta:

— *Maga betörő! Maga politikai kéjgyilkos!*

A kommunisták nem éppen udvarias közbeszólására a különböző szidalmak ő övével feleltek. A rend csak nehezen állt helyre. Erre egy kommunista kezdett beszélni, mire a képviselők tömegesen kivonultak az ülésteremből. Az üres padok előtt mondott két és félórás beszéd után az ülést elnapolták.

## Rendkívüli olcsóság és leszállított árak a

Flóközletek a város minden részében



### Hangyában

Flóközletek a város minden részében

F ő ü z l e t : R ó z s a - u t c a

## HIREK

**1463** A magyar országgyűlés kiváltja Bécsújhelyen III. Frigyes császártól a szent koronát 60.000 aranyért.

**1712** Villars francia tábornagy döntött győzelme Denainnél Savoyai Jenő fölött.

## A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban az időjárás meleg és száraz. Időprognózis: Zivatarra hajló, majd hűvösebb idő várható sok helyütt esővel és élénkebb nyugat-északnyugati szelekkel.

**A Baross-Szövetség országos nagygyűlése Szegeden.** A Baross Szövetség legközelebbi országos nagygyűlését szeptember 8-án Szegeden tartja meg.

**Újra megfellebbezték a polgármester reprezentációs költségét.** Mint ismeretes, a városi közgyűlés a polgármester reprezentációs költségét a belügyminiszter határozata után 30 hold helyett ötven hold föld természetbeni használatában állapította meg. A közgyűlés határozatát most Zellinger Ede és társai teljes terjedelmében fellebbezéssel támadták meg s az egész reprezentációs költség megszüntetését kérik.

**Posta Sándort diszpolgárnak választják.** Dr. Posta Sándort, az olimpiai egyéni kardvívás győztesét, a magyar vívósport diadalmas hőseit Budafok községe, ahol Posta most állandóan lakik — diszpolgárává választja s így akar részt kérni a nemzet hálijából.

**Ötszáz koronával olcsóbbodik a cukor ára.** Budapestről jelentik: A cukorbizottság tegnapi ülésén a cukorgyárak elfeltették az export engedélyezését. A kormány képviselő csak azzal a feltétellel voltak hajlandók engedélyt adni az újabb exportra, ha ezzel egyidejűleg a belföldi árakat leszállítják. Sikertült megegyezésre jutni, amelynek értelmében a kormány engedélyt ad a cukorgyáraknak arra, hogy a kontingensen felül 100 vagon cukrot kiszállítsanak külföldre, ezzel szemben a cukorgyárak kötelezettséget vállaltak arra, hogy a cukor árát 500 koronával leszállítsák.

**A MEFHOSZ képviselői kihallgatáson a bajor miniszterelnöknél.** Münchenből jelentik: Held bajor miniszterelnök félórás kihallgatáson fogadta a MEFHOSZ képviselőit, akik a most kezdődő elmaui nemzetközi diákkongresszuson vesznek részt.

**Török közigazdászok Budapestén.** Budapestről jelentik: A török földművelésügyi kormány megbízottai a napokban dr. Nagy Iván miniszteri tanácsos vezetésével meglátogatta a mezőhegyesi állami uradalmat és az állami ménest. Tegnap a budapesti török követ Huszev bég a török vendégek tiszteletére a Hungária-szállóban dejeuner adott, amelyen török vendégeken kívül dr. Nagy Iván miniszteri tanácsos is részt vett.

**Pénteken érkezik haza az Erdősi cserkészcsapat.** A debreceni római katolikus főgimnázium Erdősi János cserkészcsapata, amely pár hét óta a Bodnár-völgyben táborozik a legjobb hangulataon — pénteken, július 25-én érkezik haza Debrecenbe a déli, 12 óra 10 perces vonattal. A szülőik ünnepélyesen fogadják a hazatérő cserkészeket.

**Halálozás.** Sulyos csapás érte Hajdúvármegye alispánját, Pákozdy Sándort; testvéröccse Pákozdy András m. kir. államrendőrségi tanácsos hosszas betegség után Hajdúnánáson elhunyt. A vármegye s Hajdúnánás osztatlan részvéte kíséerte az elhunytat sírjába.

**Háromezer polgárt gyilkoltak le a délamerikai forradalmárok.** Brazíliai jelentés szerint azokban a harcokban, melyet San Paulo körül a felkelők és a szövetségközi csapatokkal folytak, az eddigi becslések szerint 3000 polgári személy halt meg. A szövetségi kormány új erősitéseket küldött a forradalmárok leverésére.

**Az „Arany Bika” gőz- és kád-fürdő állandóan nyitva reggel 6 órától este 7 óráig.** Hidegvíz kurához, gőzfürdőhöz havi és heti bérletjegyek igen mérsékelt árban válthatók. Tisztviselőknak, egyleteknek és intézeteknek nagy árengedmény.

**Az iparos dalkör kirándulása.** A debreceni iparos dalegyet szeptember 7-én és 8-án nagyszabású kirándulást rendez Miskolc környékére, a görömböi Tapolca-fürdőre, a hámosi tóhoz Lille-füredekre, a díós-györi vasgyárhoz és Miskolcra. A kedvezményes utazási költség az egész utra, oda-vissza 100 ezer K lesz. A rendező bizottság már gondoskodott arról, hogy a kirándulás mindenképp hasznos és kellemes legyen. Vendégeket szívesen lát az iparos dalegyet, csak előre jelentkezzenek, mert csak így részülhetnek az utazási kedvezményben.

**Az építőmesterek, képesített kőművesek, ácsok ma, csütörtökön délután 6 órakor az Ipartestületben értekezletet tartanak igen fontos tárgysorozattal.**

**Hirdetmény a nagyerdei fürdő megnyitására.** A nagyerdei gőz- és kád-fürdőben a javítási munkálatok befejezést nyertek és a fürdő naponta reggel 6 órától ismét a közönség rendelkezésére áll. Kád-fürdő férfiak és nők részére állandóan, nyitva, gőzfürdő férfiaknak kedd, csütörtök, szombat és vasárnap, nőknek hétfő, szerda és péntek. Városi számvevőőség.

## SZÍNHÁZ

## Orpheus a pokolban

(Vig. mythologiai operette 3 felvonásban. Irta H. Crémieux. Zenéjét szerezte Offenbach)

A hanyatló második császárság üres eszményeiből és pathétikus jelszavaiból végképp kiábrándult párisi léhaság tapsolt egy félszázaddal ezelőtt a ledől és leleplezett bálványok fölött mythologiai mezben guayolódo Offenbach operetekben s az összeroskadó francia társadalom felszínén úgy táncolt végig ez a muzsika, mint a mocsáron a lidérccláng csalogató, szemképrázató lönge fénye. S most, hosszú évtizedek multán — ha modern staffirozásban is — újra eleven erővel hat ez a könnyű gall szinpadí műfaj, Offenbachnak nem is mindig tiszta forrásból merítő, de maradandó értéket produkáló zsenijét bizonyítja a mai siker: sikere a zenének, amely gyakran érzéki és idegongerő ugyan, de lágyan dallamos, lüktető és duzzogó ötletekben. Valahol itt kellett volna lerakni az operett határköveit; míg így az utolsó évek e műfajon végzett végtelen *higítási* friss és üde ízeséget adnak a nem éppen mindig mély értékű offenbachi muzsikának.

Kár, hogy a Csokonai-színház csak most nyult ez átdolgozásában teljesen modern hatású darabhoz, bár így szezonzáró slágernek valóban megfelel. A szerdai előadás pedig elsősorban Unger István rendezői talentumának volt vizsgálódása, aki ötletességben, a friss lendületesség folytonos menetben-tartásban,

izléses és artisztikus kiállításban valóban elsőrangú produkált.

Az előadás előkelő nivóját a teljes lélekkel játszó együttes mindvégig megőrizte. K. Völth Ilonka, mint a *Közvélemény* pompásan előadott prologggal nyitotta meg a darabot s ragyogó énekkultúrája fölényesen győzte énekszámait. *Káddr* Böske hanggal és játékkal élettelenesen színezte ki *Eurydike* alakját s *Halassyné* groteskségében kiváló hatású *Junó* hoz méltó istennők voltak *Torma*, *Crampéra* és *Szabó* Gizi. *Rajz* Irén, *Bordy* Bella és *Witt* Böske szilaj kánkánjukkal érték el megérdemelt nagy hatást.

A címszerepet *Bárdonyi* Ferenc alakította egészséges humorral, kevés énekpartijából méltó sikert aratott duettje *Eurydike*vel. *Sóós* izléses ötletességgel formálta a fősten travesztált figuráját, míg *Krompachi* markáns *Plutó*jában különösen belépő énekszámában ragyogtatta érces baritonját. Rendkívül figyelemre méltó alakítást nyújtott *Sztyx* Jankó tragikomikus szerepében *Markovits*, aki bebizonyította, hogy a modern operettek sablonos táncoskomikus szerepei nem tették egyoldalú rutiniévé. A *Plutó* inasává süllyedt beociai király alvilági árnyát szívóbi jövő művészi megérzéssel valósággal megrendítővé formálta groteszk tragikumában. Pár szavas szerepében is markánsan karakterisztikus adott *Sötét* Balázs. Az előadást *Müller* karnagy méltó feladathoz juttatott karmesteri tudása avatta értékes művészi eseményé, amely valóban megérdemli a publikum megértő szeretetét és támogatását.

**Estaházak és mozgósítaházak közleménye Csokonai-színház**

Minden várakozást felülmutat az Orpheus a pokolban felújítása. A fantasztikus, egyszerű díszletek, a pompásan modernizált szöveg telve kacagató ötletek és tréfák sorozatával, szinte elragadják a közönséget, míg Offenbach gyönyörű melódiáit áhítattal élvezte mindenki. A szereplők egytől-egyet legjobb tudásuk és legnagyobb ambícióval vettek részt a szenzációs siker elősegítésében és így valószínű, hogy kapuzárásig zsufolt házak fognak e műteremben gyönyörködni.

**Vigszínház-mozgó**

Szerelmem rabszolgája.  
Péntektől: Cärevicev.  
Uránia-mozgó  
I. Hőmezők remetéje. II. Megfogant átok.  
Meteor-mozgó  
Csütörtökön „Az ifjú Maharádza”  
Rudolf Valentinával a főszerepben és a „Derby”.

## TESTEDZÉS

## Amerikai atléták Budapestén

A MAC és MTK nemzetközi meghívásos versenyének második napján az eredmények a következők:

200 méteres síkfutás: 1. MAC Donald (USA) 21.8 mp. 2. Gerő 22.2 mp. 3. Kurucz 22.6 mp.

Távolugrás: 1. Püspöky 683. 2. Balogh 676. 3. Haluska dr 675.

800 méteres síkfutás: 1. Larivé (USA) 1 p. 59.8 mp. 2. Fonyó 2 p. 4 mp. 3. Szabadics 2 p. 10 mp.

Diszkoszvetés: 1. Toldy 42.31. 2. Lieb (USA) 41.75. 3. Marvalics 40.46.

Pentatlon diszkosz: 1. Le Gendre 87.60 m. 2. Somfay 84.81. 3. Farkas 82.35 m.

Svéd staféta (100+200+300+400 m.): 1. KAOE 2 p. országos rekord beállítva. 2. USA 2 p. 1 mp. Rudugrás: 1. Karlovics 3.25 m. 2. Hadházy (Debreceni MOVE) 3.25. 3. Farkas 3.25.

3000 méteres síkfutás: 1. Ray

(USA) 9 p. 5 mp. 2. Grósz 9 p. 11 mp. 3. Kulcsár 14.6 mp.

A pentatlon eredménye a következő: 1. Somfay 6 pont. 2. Farkas 11 pont. 3. Cséfy 12 pont.

Meghívásos gerelyverseny: 1. Nizsalovszky 52.90 méter. 2. Le Gendre (USA) 50.90 m. 3. Marlovics 50.12 m.

**DKASE football szakosztálya csütörtök este fél 9 órai kezdettel fontos szakosztályi ülést tart.** Tárgy: Postás mérkőzés, csernovitai tura.

**DKASE összes csapatai csütörtökön 6 órai kezdettel nagy tréninget tartanak.**

**DKASE ifj. és I/b. kombinált csapata vasárnap Ujfehértón az Ujfehértói Sport Egyesület csapatával játszik.**

**Box- és labdarugó-mérkőzés Debrecenben.** A DKASE nagyarányú sport-programot készít elő augusztus 3-ára. A fővárosi Sparta egyesület 12 boxolója jön le Debrecenbe s előzően boxmérkőzést mutatnak be, utána pedig a Sparta labdarugói játszanak a DKASE-val.

**Az ifjúsági bajnokság vasárnapi második fordulóján a következő csapatok kerülnek egymással szembe:** DKASE—DEAC, DVSC—DMTK, Nagykálló SE—DTE, NyTVE—NyKISE.

**Bírókölös.** A most lebonyolításra kerülő mérkőzések vezetésére a bírókölös bizottság a következőket küldte ki: *Pentek*: DEAC ifj.—DKASE ifj. Zöld István; DVSC—DMTK ifj. Nagy Dániel. *Szombat*: Ungvári TK—DTE Bródy Barna; DKASE—DTE törpe Bobeszku Rezső. *Vasárnap*: Nagykálló NSE—DTE ifj. Földes Miklós; Nyiregyháza NyTVE—NyKISE Tamásy László; DVSC—Ungvári TK Horváth Endre; DKASE—Postás SE Szabó Kálmán.

**A DTE ma, csütörtökön este fél 9 órakor az Angol Királynő különtermében labdarugószakosztályi ülést tart fontos tárgysorozattal.**

## KÖZGAZDASÁG

**Silány termés Csehországban.** A *Vecser* szerint az idei termés nem fogja kielégíteni a hozzáfűzött várakozásokat. Ennek oka a szokatlannul hideg télben keresendő.

## A TÖZSDE

Magyar korona 0.0069.

Zürichi zárlati

Newyork 543, London 2394, Milánó 2350, Páris 2507, Brüsszel 2515, Prága 1612, Budapest 69, Belgrád 642, Bukarest 244, Varsó 106, Bécs 76, Szófia 400, Berlin 129.

**Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizapiaolyamokról**

Dollár 79700—81500, angol font 350000—358600, hollandi forint 30400—31270, francia frank 4100—42300, svájci frank 14560—14990, cseh korona 3350—2430, lei 335—350, lira 3430—3530, dinár 930—670, német márka —, osztrák korona 112\*80—114\*80 fillér.

**Terménytőzsde zárlati**

Hivataltos árak: 78 kilós tiszavidéki ó buza 402000—407000, egyéb ó buza 397000—402000, 79 kilós tiszavidéki ó buza 405000—410000, egyéb 400000—405000, 76 kilós tiszavidéki új buza 395000—400000, egyéb 390000—395000, 78 kilós tiszavidéki új buza 395000—400000, egyéb 390000—395000, rozs 325000—330000, új rozs 340000—355000, takarm. árpa 320000—340000, zab 370000—390000, repce 600000—630000, tengeri 360000—370000, korpa 255000—260000.

**Ferencvárosi sertsővásár**

Nyíltvásári maradvány 372. Érkezett 856, eladatott 250. Árak: Könnyű 20,000—24,000, nehéz 23—25 ezer. Zártvásári maradvány 56, érkezett 46, eladatott 30. Árak fentiek.



- Ha nincsen pénze és szüksége van vászon, zefir, kanavász, férfi és női fehéremű, szövet, bélésárú, harisnya, zoknira, úgy keresse fel Kaisert, Piac utca 7., hol kedvező fizetési feltételek mellett vásárolhat.** 371
- Longyel fest, tisztít legolcsóbban és legszelbben férfi és női ruhákat.** Csapó-u. 28. és 95. 389
- Fajborok Tokánál Szent Anna-u. 1.** Próbátüveget mindenkinek ajánlok. 137
- Ablaktüvegesés, gittelés, képkeretelés, befőttes, ugorkás üvegek, alkalmi ajándéktárgyak legolcsóbban Koncánál, Kálvintér.** Tanuló felvétetik. 365
- Keel legolcsóbb beszerzési forrása nagyban és kicsinyben Steinberger Dezsőnél.** Simonffy-u. 14. 1213
- Pótlónál 2 szoba, konyha és mellékhelyiségek álló lakás átadó, vagy Csapó-utcaival előszerelendő.** Értekezni Hatvan-utca 20., rövidárúzetben 800
- Több évi gyakorlattal bíró izraelita gazdálkodó gazdaságban állást keres, cím a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában.** 584
- Karton 2100, sárga vászon 15000, voal 24000, harisnya 9000, zokni 6000 Guttmanál Csapó-u. 99.** 481
- Legjobb fűzők, haskötők mérték után is készülnek Rosenfeld Róza fűzőtermében Szent Anna-utca 2.** 511
- Idény előrehaladottsága miatt vászon cipők, szandálok olcsó árban szerezhetők be Erkö cipőárúzetben.** 505
- Királybalzsam békebeli minőségben ismét kapható Grósz Nagy Ferenc gyógyszer-tárában** 990
- Orvosi rendelésre haskötők legjobb kivitelben Goldstein Karolinánál, Miklós-utca 5. szám.** 402
- Beton munkákat legolcsóbban készít Lukács Vilmos és Testvére Hatvan-u. 7.** 508
- Sternit palafedést vállal Lukács Vilmos és Testvére Hatvan-utca 7.** 509
- Cementlapok legjobb kivitelben kaphatók Lukács Vilmos és Testvére Hatvan-u. 7.** 510
- Tanár középiskolai tanulókat teljes ellátásra elfogad. Cím a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában.** 515
- Poloskairást felelősséggel vállal vidéken is Rathonyi Gábor m. kir. szab. féregirtó. Eötvös-u. 118.** 1009
- Vállalok gépszurozást, ruhahímzést, kézimunka előrajzolást Nagy Gyula harisnyafabrikát József kir. heiceg-u.** 376
- Keményfa hálók, ebédlő, divány, hencser nagy választékban kaphatók. Szinház átjáró.** 1076
- Fényképek arcképes igazolványba, utlevélbe legolcsóbban Takács Vince fényképész-nél, Csapó-u. 16.** 1156
- Saját érdeke, ha felkeresi bevásárlás céljából Brüll rózs, vászon és kézműárúházát. Kizárólag csak jó áru. Alapított 1910-ben. Csapó-u. 26. Cégre ügyelni**
- Elsőrangú kárpitos** Szabó József, Varga-utca 1., Szent Anna-utca sarok. Kész hencser kárpitok. 5055
- Kenyeret 450 koronáért sütök délután 7 órakor, délután 2 órakor. Korona kenyérgyár.** 1087
- Ugorkás és befőttes üvegek legolcsóbb árban beszerzhetők Blattner Gyula üveg és porcellán üzletében Royal szállodával szemben. Telefon 468.**
- Előrajzolás, hímzést legolcsóbban Szent Anna u. 2. Kézimunka üzletben.** 512
- Új és ócska vas, fém, szerszám Weissenberg Szepességi-utca 39.** 506
- Ingyen készült Schirk Istvánnak öltönye sorsolás alapon, Tegdes, Péterfia 43. 1211**
- Hencser, plüssszövet-, bőr- vászon diványok, afrik, lőszormatracok, szalon és bőrgarnitúra készen kaphatók Debrecenszky kárpitosnál, Halköz S. Javítócsok jutányos áron vállalkoz.** 5078
- Száraz tűzifa vagontételekben, ölenként, mázeánként hasábos vagy felaprítva, haszaszálitva, legjutányosabban, gyors és pontos kiszolgálás mellett beszerzhető Winkler Rezső fátelapén, Károly Ferenc József-ut 6, Margit fűrdővel szemben. Telefon 280.** 1210
- Poloskairást felelősséggel vállalok, vidéken is. Polo-kaszert kapható Debrecen, Kossuth utca. 47. Nánássy István.** 1209
- Új üzletet nyitottam. Kész hencser, divány, szib. kapható. Mindenféle kárpitozott bútorok, paplanok a legmodernebb kivitelben felelősséggel készülnek. Legjutányosabb árak biztosítva vannak. Erdős Sándor kárpitos és paplanos mester Simonffy-utca 13.** 1214
- Egy üzemhelyiség augusztus hó elsejére kiadó. Simonffy-utca 19.** 592
- Portland cement kapható Lukács Vilmos és Testvére Hatvan-utca 7.** 507
- Iparosok! Szines munkásing 48 ezer K, zefir ing 50000 K. zefir ing I 58000, lábravaló sárga 30000, lábravaló fehér 38000 K Révész árúházában, Csapó-utca 21.**
- Ne vigye máséhoval! Mert a tollért csak Fischer Ferenc fizeti a legmagasabb árat. Bethlen utca 54.** 1504
- Uradaim tej, mézes üvegek, használt toronyos tűzhely jutányosan áron Kandia-utca 6 sz. alatt kapható. Ugyanott uradai ombox szakácsnő felvétetik.** 1506
- Világhírű Gyukits kalapokban legszebb választék Frank Imrénél, Piac-u. 43.** 577
- Oroszlán védjegyű uri fehéreműek, gallérok és kézelők Frank Imrénél.** 578
- Máthél János vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalat. Elvállal vízvezeték, csatornázás, gőzfűtés, fürdő és egészségügyi berendezések s mind a szakbeli javításokat. Kívánatra kötszervezők és tervek készíttetnek Raktáron kutszivattyúk, angol cioset és fürdőberendezési tárgyak Iroda és műhely Csapó-utca 24. Telefon 3-21.** 341
- Szönyegek, függönyök, különféle terítők pokroczok, bőrvásznak, butorszövegek grádlík stb mindenkor a legolcsóbban Horn és Erdélyinél Debrecen, Kossuth-utca 19.** 344
- Villanyberendezési munkákat békébeli minőségű anyagokból békébeli árban szakszertűen felelősséggel, részletek ellenében is készítik. Üzletben mindenféle villamos szerelési anyagok és izzólámpák kaphatók. Villany-szerelőknél 15 százalék árengedményt adok, Kovács László villany-szerelési vállalat Debrecen, Piac-utca 21. szám. Ugyanottan tanulók felvétetnek és egy pedálós cimbalom eladó.** 850
- Irógépeket varrógépeket jótállással javít Mechanikai műhely, Csapó-utca 39, az udvarban.** 596
- Villamos motorokat, dinamókat és mindenféle készülékeket javít, tekeressel Elektrotechnikai vállalat. Csapó-utca 19, udvarban.** 597
- Művészi fényképek, levelezőlapok, utlevél és igazolvány képek Varga fényképész-nél készülnek, Piac utca 43.** 598
- Mindenféle bádógos munkákat olcsón vállal Auspitz bádógos, Rákóczy-u. 1** 599
- Angol órákat adok egy aranykoronájával Cím a Független Újság kiadóhivatalában.** 595
- Deutsch Lajos fűszerüzletében ideit szarított gomba kapható.** 588
- Legkellemesebb szórakozás az olvasás. Iratkozzon be a Modern Kölesönkönyvtárba, ahol az összes könyvújdonosságokat megkapja, könyvesere naponta. Könyveket kívánatra házhoz küldjük. Tagdíj havi 15000, betét 25000 korona. Piac-u. 58, udvarban.** 585
- Pótlón lakó uri család kisleányt iskoláértre ellátásra elfogad. Cím a kiadóban.** 586
- Férfi vászon kalapok, sapkák leszállított árak mellett Frank Imrénél.** 583
- Ház beköltözhető 3 szobás modern lakással, erős épület, betonosított udvarral az állomás közel, Késes-u. 8. szám eladó. Felvilágosítás a helyszínen, vagy dr Ador, vagy dr Schlotter ügyvédnél.** 1231
- Szép tűzhelyek, plattok, öntvények, edények, bográcsok, merlegek, sulvok, tedélpapírok, kerítésmatracok legolcsóbban Nagy vasüzletében Csapó-u. 68.** 1234
- Ásók hordók, 60-90 hektósak darabonként kaphatók jutányos árban, báró Győrffy hordógyárában. Nap utca 4. sz. Telefon 12-82.** 1216
- Gyapjufonal, hímző és borgele cernák legolcsóbban Franknál, Csapó-u. 90.** 1241
- Bavakelengyét rendelésre is készít Frank. Csapó-u. 90.** 1242
- Munkás fehéreműt csakis elsőrendű minőségűt rendelésre is készít Frank, Csapó-u. 90.** 1240
- Figyelem! Mielőtt háló-, ebédlő, konyhabutortól beszerzésre tekintse meg Bálint Sándor butorraktárát, Kossuth u. 5. Gambrius átjáró.** 1245
- Tisztelt hölgyeim! Győződjétek meg, nálam milyen feltűnő olcsó árban készíthetnek bármilyen angol és francia munkát. Tisztviselőknél külön engedmény, Bálint Margit, Péterfia-u. 60.** 1244
- Teheneket, kecskéket, lovakat és sertéseket a város belföldjén 21 holdas legelőre elvállalok olcsó ártért. Értekezni Csapókert, Jánossy-utca 70.** 865
- Szobafestők, pistor-festéket nagyban és olcsón kaphatnak Timár-u. 11.** 868
- Vízvezetők fűrdőkád-lemezeket, klozett-csészéket olcsón kapnak Timár-utca 11.** 861
- Samolte téglá jutányosan kapható Timár-utca 11.** 860
- Pékek kemencefenéknek tűzálló földet nagyon olcsón kaphatnak Timár-u. 11.** 869
- Gobelinépek készítését vállalom anyaggal és anyag nélkül Görbe-utca 1** 213
- 9 katasztrális hold jól termő homoki föld samsoni kövesuton, közvetlen vámházzal szemben, eladó. Értekezhetni lehet Kegyes sírkőraktár Piac-utca 28** 316
- Értelítés. Miután szabadtábra helyeztettem, felkérem megbízóimat, hogy Csapókert, Jánossy-utca 70. szám alatti lakásomon felkeresni sziveskedjenek, mert kötelezettségeimnek eleget akarok tenni. Kerem mielőbbi intézkedésüket. Pávay baromfi-nyészete.** 866
- Raktárhelyiségek Piac-utca kiadók, Értekezni Bészter és Dávid vas-kereskedésben.** 221

## Kereslet

- Ólomot bármely mennyiségben vesz Könyvnyomda, Piac-u. 59.**
- Seretiönjfaluban mosógépekkel felszerelt mosodához szakképzett társat keresek. Értekezni Vitáriusnál, Piac-u. 16.** 524
- Manikűrös kisasszonyt felvesz „Parfümerie hona” Szent Anna-utca 1** 543
- Gyermekjáték készítéséhez értő fiukat keresek. Kecskés, Busi u. 14. Délután. 1194**
- Egy kismunkás magyarszabó segéd felvétetik Homokkerti. Szabó Kálmán utca 12.** 1501
- Jó, nagy munkás magyar szabóságédekét jó munkabérral felveszek. Maté, Degeföld-ter 6.** 1205
- Egy helyi tűzgyújtó felvétetik Herskovics Jenő gyümölcs- és cukorkakereskedésében, Hatvan-u. 6** 198
- Német nyelvű öntő (kisasszonyt) felveszünk ötéves fiúgyermekhez Markovits, Hatvan-utca 13.** 590
- Fehéreművarró- és tanulóleány felvétetik Szechenyi u. 7.** 589
- Manikűrös kisasszonyt azonnal felvesz egymillió korona havi fizetéssel Horváth Sándor „Elite” illatszertára. Csak elsőrendű munkásokra reflektálok.** 594
- Állóiroasztal használatát megvételre keresem, Mayer és Moller Rt. Ferenc József-ut 42.** 588
- Kölesönt keresek biztosíték ellenében a legmagasabb kosztmatra. „Hetenként” jelíggel.** 1228
- Egy jó munkás fodrászsegéd kosztal azonnal felvétetik Boczán fodrásznál, Hatvan u. 1.** 1219
- Kifutóúji jó fizetéssel felvétetik, Kupfer Ignac lizistület, Bádógos-utca.** 1220
- Irodahelyiséget keresek központban vagy közelében „Menekült” jelíggel.** 1221
- Bejárónő jó fizetéssel azonnal felvétetik. Kupfer, Eötvös u. 1.** 1218
- Boros hordót minden nagyságban veszek. Bár. Győrffy cég, Nap u. 4.** 1215
- Jó munkás eszmadiaságú felvétetik Eötvös-utca 89.** 1235
- Lakást keresek lelépéssel vagy magas lakással. Cím Kossuth u. 26, kosaras. 1238**
- Kifősztéshez társat keresek, kinek a központban megfelelő lakása van, butor, edény van hozzá. Személyes megbeszélés Homokkerti, Domahidi-utca 1.** 864
- Munkás rendes ember felvétetik Timár-utca 11.** 862
- Inte ligensebb megbízható magános nő hávezetőnő, gazdaszónyi állást keres. Lehel-utca 11, Ujkart.** 863
- Egyetemi hallgatót, járásnőlküli leszerelt usztet, hivatalnokot keresek hazafias akcióhoz. Megbeszélés 10-12 óráig Hűvelyes-u. 8. Szilágyi Béva** 215
- Bicikli kűrtől veszek, jskarban levőt, cím a Hajdúföld kiadóhivatalában** 217

## Eladás

- Alkalmi vétel. Elsőrendű barokk diófa hálószoba 12 millió koronáért eladó. Darabos-u. 7. Kovács.** 5874
- Modern telehá-ószoba. fekete tölgyebéddő, gardero szekrény nagyon olcsón eladó. Hatvan utca 34.** 313
- Villanymotor 1/2, löerős alig használt eladó, cím a kiadóban.** 147
- Tisztviselők érdekében 10.000 méter csodaszép voal, karton, rumburgi vászon, de- len, keltegye sifon kerül eladásra átlagos 21950 koronás alka m árban. Ker- tész Jenő, Piac u. 19.** 363
- Nagyon szép kerti ház eladó, cím Debreceni Független Újság kiadóban** 538

- Egy szép keményfa asztal négy csinos szé- kel, mahagóni utánzat, új, elutazás miatt féláron eladó, Szappanos-u. 6. sz. 1203**
- Saját műhelyemben készült fényezett hálószoba, konyhaberendezés, kétszárny- tele ajtó eladó. Tanuló felvétetik. Lusztig asztalos Deák Ferenc u. 10.** 412
- Ködfia-utca 11. számú ház eladó. Értekezni Vitáriusnál, Piac-u. 16. sz.** 525
- „Bélyeggyűjtemény” Fűvészkert-u. 14. Külföldi bélyegek eladása reggel 9-2-ig.** 1005
- Fáy-crém és szappan ismét kapható Grósz Nagy Ferenc gyógyszer-tárában.** 1003
- Olcsó vegyes deszka és lécs kisebb tete- lekben is Barthanál, Ispóty-utca.** 567
- Eladó egy jókarban levő 6-os Nikolson gőzesplő garnitúra Csépléssel, üzem- ben megtekinthető. Az állomásonál csépel. B. Derecske, 395 szám.** 1502
- Parkaskutya nőstény, két éves olcsón el- adó. Péterfia 54.** 1200
- Borosbordák használt, jókarban 100, 500 literig eladók. Hatvan-u. 9.** 1212
- Fürdőberendezés jókarban levő jutányosan eladó. Kovács Gyula szerelő Sz. Anna-u. 2.** 213
- Eladó Varga-utca 14. számú ház beköltöz- hető 4 szobás lakással.** 212
- Templomi ülőhely, irodaberendezés, képek, vellecei tűkör, jégsezkrény eladó. Cím a Debreceni Független Újságnál.** 591
- Forgalmas fűszerüzlet áruval, teljes beren- dezéssel, 1 szobával, 5 éves helyiség- szerződéssel, elutazás miatt sürgősen eladó 800 aranykoronáért. Ajtó utca 29.** 870
- Eladó azonnal beköltözhető, téglából épült csinos kis ház, Csapó-kert, Apponyi- utca 17. Megvehető 25 millió koronáért. Értekezhetni a helyszínen. Soós Mihály, tulajdonos.** 871
- Telónád, egy vagonnyi, eladó. Körzeti Hitelszövetkezet, Piac-utca 44 sz.** 872
- Borakáros komót, egy irodasztal, diófa. politiros, eladó. Maróthy György-u. 3.** 873
- Eladó a samsoni uton. a Vilmos laktanya előtt 330 négyszögletes telek bekerítve, összes építési anyaggal, építési engedélyvel, gyümölcsfákkal, konyhakerttel, terméssel azonnal átadó. Megtudható Bika portásánál.** 1226
- Fényképezőgép 9x12 Rodenstock kettős Quatignattal eladó Róza virágcsarnok Kossuth utca** 1227
- Kajszinbarack 50-100 kilóig termelőnél fájárol eladó. Bővebbet 14-94 számú telefonnal.** 1224
- Eladó Nádudvaron Piac-terén modern köz- kedvelt, vidékről is látogatott gázos ár- tezi gyógyfürdő téglá épületekkel, kor- latlan italmérő helyiségekkel, berende- zéssel, gázmelegítéssel és világítással! haláleset miatt sürgősen eladó, bővebb értesítést kapható a tulajdonosnál a hely- színen** 1232
- 45 kath. hold föld Tiszaparton, Szabolcs- megyében eladó vagy debreceni földért elcserélném, értekezhetni déli órákban vagy délután 6 óráig Károly Ferenc József-ut 26** 1229
- Jókarban levő nagy Singer varrógép jutá- nyos ártért kapható Dobó-u. 29** 1234
- Singer varrógép jó karban eladó Szent Anna-u. 57, első lakás** 1217
- Vendéglő automata zongora eladó. ára két millió K Rakovszky-u. 33** 1225
- Teljesen új kiváló hangverseny cimbalom eladó, ára 5 millió korona Szent Anna- utca 20.** 1222
- Eladó Nádudvar Piac-terén adómentes modern üzleti szarokház Komplet tüzleti berendezéssel, mindenféle üzletet, lak-ásnak alkalmas, cím az Egyetértés ki- adóhivatalában** 1233
- Eladó két vasgép, egy jókarban, egészen új faagy és szekrény, kredenz márvány és tü-örrel, íróasztal, vaskályha. Fekete Eötvös utca 4.**
- Harmónium 6 váltázzal olcsón eladó, Meg- tekinthető Tiszántúli Mezőgazdasági Hite intézet, Kossuth utca.** 859
- Eladó 900 Hoffer-motoros eszplőgarnitúra, azonnal átvehető. Erzsébet u. 22.** 867
- Eladó 4 darab kirakat teljesen beüvegezte, vasrolóval, világító ablakkal, valamint egy üvegajtó rolóval. — Megtekinthető Pauliny Vilmos divatárú üzletében Haj- dunánáson** 218

## Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák el- adása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

Kiadja a Hajdúföld lapvállalat